

Кирбовец

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 2 (1349) ◆ Среда, 20 января 1982 года. ◆ Основана в 1931 году. ◆ Цена 2 коп.

Телетайп сессии

НАШИ ВНЕШТАТНЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ ПЕРЕДАЮТ:

Средний балл экзамена 12 группы агрофака 2,8. Низкое качество знаний показали студенты, которые и в течение семестра работали не в полную меру сил,— Г. Анальев, В. Садиков, А. Савитов, И. Сивцев.

Но в группе есть студенты, по которым можно равняться. Показали глубокие знания по изучаемому предмету: Э. Генрих, С. Болдырев, В. Люст. Хорошие знания показали В. Галузя, Т. Логарева.

В целом 13 группа агрофака в течение семестра занималась хорошо. Сдала экзамен по химии со средним баллом 3,72.

На отлично сдали: Х. Куандыков, В. Нейман, Е. Радко, В. Чернавков, Е. Тимченко.

Слабые знания показали студенты: Д. Андреев, А. Кириллин, А. Третьяков, А. Ильченко.

Неудовлетворительные оценки получили Л. Третьяков и Е. Иванова. **Л. ЛОСКУТОВА.**

Экзамен по химии в 12 группе агрофака.

Результат экзамена можно назвать удовлетворительным — средний балл по итогам 3,2 (для сравнения — средний балл накануне сдававшей экзамен 15 группы агрофака — 2,9).

Глубокие, систематические знания показали студенты А. Ковалев, С. Полякова. Хорошее знание программы у студентов С. Скрепник, Н. Белинской, А. Грушечко и других.

Значительно ниже своих возможностей проявили себя на экзамене студенты Г. Айтбаева, Е. Филимонова, И. Маткот, Б. Даудыненко.

Низкое качество знаний у И. Скоковой и абсолютное невладение программным материалом показали студенты С. Кусик и А. Оленников.

Л. БОРИСАНОВА,
ст. преподаватель кафедры
неорганической химии.

Вопрос билета не застал врасплох студентку 12 группы агрофака Г. Айтбаевой.



Ответ Юрия Мурзина, студента 13 группы агрофака, от

Средний балл по 12 группе зоотехнического факультета составил 3,4.

Хорошими и отличными были ответы студентов М. Тимошенко, П. Ковальчука, Л. Ставской, Г. Мака р о в о й, Л. Рибец, которые систематически готовились к каждому занятию, уделяли большое внимание самостоятельной работе.

Неудовлетворительные оценки получили студенты

личали стройность суждений и лаконизм.

Ю. Бланк, В. Гаврилов, не допущен к экзамену за пропуск занятий студент С. Знаменский.

К сожалению, имеются среди части студентов еще случаи недобросовестного отношения к экзаменам. Так, студентка И. Варжанская удалена с экзамена за пользование шпаргалками.

Н. НОСКОВА,
старший преподаватель.



XIX съезду
комсомола—
достойную
встречу!

Есть первые «ласточки»

Новый год приносит с собой те заботы, которые являются для нас основными и обостряются в период сессии. А в деканатах приносят ведомости, что сухим языком красноречиво говорят о главном. Промсмотри первые итоги. Как хочется, чтобы они радовали! С этой надеждой обратимся в деканат агрофака. Первокурсники (как всегда, объект особой заботы) отчитались по 2—3 предметам. Сдав экзамены по истории КПСС и ботанике, 11-я группа имеет 16 ударников, 14-я группа — 12, 15-я — 16 (из них 7 отличников), 13-я группа после трех экзаменов имеет 10 ударников, из них В. Каназин, Х. Куданыков, В. Нейман (староста), В. Чернаков — отличники.

Первокурсникам агрофака хочется пожелать развязаться на 35-ю группу своего факультета, которая ушла на кануну с триумфом: 8 отличников, и вообще всего 3 удовлетворительно. Ведущие преподаватели А. М. Ситников и М. П. Сиренко.

Неплохо начали сессию начальные курсы земфака. Студенты стараются повысить качество успеваемости, и некоторым группам это удается. Отметим 26-ю группу, где по

Первые результаты появились в экране экзаменационной сессии на экономическом факультете. Успешно сдали очередной экзамен по истории КПСС студенты 21 группы. Уверенно отвечала на вопросы по билету М. Вит. Студентка отлично ориентируется в вопросах внешней политики нашей партии, может объяснить классовую структуру того или иного государства, рассказать об уровне его экономики, о развитии основных отраслей, культуре и многом другом.

Не случайно экзаменатор зав. кафедрой истории КПСС А. В. Гайдамакин поставил в ее «зачетку» пять баллов.

Примеру Марины Вит последовали — И. Иванченко,

сле двух экзаменов 7 ударников, из них В. Лозовский, А. Попов, И. Нестерова сдали только на отлично, группа идет по сессии без задолженностей, так же как и 25-я группа, где 10 человек имеют хорошие результаты.

Неплохо сдали экзамены по политэкономии и земеделию студенты 24-й группы, из них В. Белов, С. Жигунов, (староста), Е. Яблонская — на отлично.

К сожалению, невозможно поприветствовать 23-ю группу, где уже 9 студентов имеют задолженности, а тем более — 22-ю группу, где полный «заяв» по высшей математике (ведущий преподаватель П. А. Медведев).

А что же «первенцы»? В среднем по 6 человек в группе честно выполняют свой долг, являясь ударниками по результатам двух экзаменов, отличников пока только 3 — Н. Карпова, В. Смирнова (16 гр.), С. Бондаренко (15 гр.).

Товарищи студенты, как первых — вторых, так и старших курсов! Мы с нетерпением ждем от вас новых хороших итогов.

Л. АЛЕХИНА,
зав. учебным отделом
«Кировца».

В. Корчагин, Т. Костенко, Е. Крамер, О. Куумова, Л. Некрасова, Ю. Новиков.

Ответственно подготовились к экзаменам студенты 12 группы этого же факультета. Вот лишь некоторые факты. Отвечая на экзамене по истории КПСС, студенты получили восемь отличных и десять хороших оценок. В числе тех, кто задавал тон, демонстрируя глубокие знания, — Л. Бондарева, И. Баэр, С. Дороненко, Ф. Клетке, Ю. Моисеев, Е. Ремпель, Л. Ушакова.

Экономический — один из ведущих факультетов по успеваемости. Уже первые результаты наглядно показывают твердое намерение студентов не уступать завоеванных ру-бежей.



Пройдет время, и эти ребята станут студентами факультета механизации. А пока... Пока они слушатели 5 группы подготовительного отделения. В институте для них все ново. Сегодня друзья решили зайти в музей истории. И как-то по-другому взглянули на институт, в котором живут и учатся.

Сколько нового, неоткрытого для себя ранее, они узнали из рассказа заведующей музеем И. В. Мишиной.

НА СНИМКЕ: еще один интересный экспонат.

Фото В. ТИМОНИНА.

Какова она, роль партгруппы в условиях вузов?

Первойшая и главная задача партгруппы состоит в поддержании в коллективе высокой моральной атмосферы, чутким реагированием на важнейшие события политического и социального плана. Это основные ориентиры в работе небольшого коллектива. Но если есть основные, стало быть, существуют и второстепенные, те, что возникают ежедневно — в работе, жизни, быту...

Не первый год возглавляет партгруппу группу кафедры истории КПСС Борис Николаевич Земцов. Опыт работы партгруппы рассматривался на заседаниях горкома партии, пропагандировался в Первомайском районе. Сегодня Борис Николаевич отвечает на некоторые вопросы нашего корреспондента.

Какие основные темы политического характера обсуждали коммунисты в прошедшем году?

Партгруппа нашей кафедры первоочередной своей задачей считала и считает: донести высокие идеи XXVI съезда партии до каждого советского человека, помочь людям глубже осознать тесную взаимосвязь жизненных интересов с реализацией партийных решений. Но не только одной этой работой живет партгруппа. Важно, чтобы каждый, именно каждый, будь то рабочий, студент, преподаватель, осознал значение личной ответственности за успешное выполнение программы партии. Вот в этом, практическом решении заключена, на мой взгляд, наша партгруппа задача. Может возникнуть вполне законный вопрос: а что же конкретно делала и делает партгруппа для достижения этой цели? Отвечу. Сразу по окончании работы партногого форума мы разработали комплекс конкретных мероприятий по изучению и пропаганде съездовских решений. Приведу основные пункты рабочей программы. Это организация встреч делегатов съезда со студентами. Мы провели ряд теоретических конференций по материалам съезда. Большое

значение уделяем обсуждению теоретических вопросов и положений, изложенных на съезде.

И еще. Эффективность пропаганды материалов съезда в целом зависит от личного вклада каждого преподавателя. Не случайно поэтому мы придаём особое значение обсуждению лекций. Обсуждены лекции по темам: «Ленинская партия — ум, честь и совесть нашей эпохи», «XXVI съезд партии о внешней политике КПСС», «XXVI съезд КПСС в социально-политическом развитии советского общества» и т. д.

Минувший год был богат многими политическими событиями в жизни страны. Завершил работу ноябрьский (1981

кануне беседовали с активистами. В результате такого разговора намечался общий рисунок встречи, преподаватели ближе знакомились с интересами студентов.

Какое значение придает партгруппа выполнению коммунистами партийных поручений?

— Каждый коммунист нашей кафедры имеет одно, а некоторые — по 3–4 поручения. Но не числом поручений жива деятельность партнца. Прежде всего, важна продуктивность его работы, постоянная заинтересованность в выполняемой им работе. Плодотворно руководит поли-

боты коммунистами А. П. Плесковских, Н. И. Коровиной, Т. В. Засенко, В. Н. Червоненко.

Рабочий план партгруппы?

— Основная работа партгруппы и партгруппы лично ведется согласно плану, составленному на I и II семестры учебного года. План составляется не сразу, каждый его пункт тщательно продумывается и обсуждается. Наверное, поэтому он лишен отвлеченностей и сумбурности, а тесно связан с конкретной жизнью. Вот лишь частичное содержание рабочего плана. Обсуждались вопросы о распре-

вместе обсуждаем: а все ли учтено? Такой союз партгруппы и партгруппы секретаря очень полезен. Во-первых, он позволяет полнее и конкретнее использовать возможности партгруппы организации, в целом решать стоящие перед ней задачи. Во-вторых, планируемые вопросы касаются более широкого круга дел, выходящих за пределы кафедры. Ну, и наконец в третьих. Наша кафедра — общественная. В основном вся политico-массовая работа на факультете выполняется историками. Не случайно поэтому при составлении плана работы секретарь партбюро советуется с членами партгруппы. Так что здесь получается обратная связь, полезная обеим сторонам.

Широко известны традиции вашей кафедры. Много таланта вложила в их упрочение и развитие Тамара Ивановна Галкина. Назовите основные.

— Действительно, на кафедре немало замечательных традиций. Неписаное правило: каждого молодого преподавателя посыпывают в их суть. На кафедре всегда ценилась инициатива, и нередко чье-то предложение вдруг подхватывалось, совершенствовалось в рабочем порядке и становилось уже традиционным. И все-таки основными, незыблыми традициями каждый член коллектива считает: активное участие в общественно-политической работе, поддержание дисциплины, уважение друг друга. Быть преподавателем нашей кафедры — значит, быть интересной во всех отношениях личностью, ценить доброжелательность и взаимопомощь, уметь правильно понимать критику, презирать занудство и душевную леность. Коллектив жив традициями. Уверен, многие из них еще не родились. Но те, что создались талантом целых поколений, будут жить вечно.

Беседу записал
А. СОШЕНКО.

ИНТЕРВЬЮ С ПАРТГРУППОМ

Роль первичного звена

(года) Пленум ЦК КПСС. Программные мероприятия социального и экономического плана разработаны на VI сессии Верховного Совета СССР. Партгруппа приняла самое непосредственное участие в их обсуждении и изучении. Параллельно с обсуждением коммунисты предлагали средства для пропаганды решений среди студентов и населения.

Событием большой политической важности стала для нас работа III пленума Омского обкома партии. Материалы его работы также обсуждены на заседании партногой группы.

Хорошая традиция — вечер вопросов и ответов на факультетах. Мы не однажды задумывались над тем, как сделать эти вечера доверительной беседой, откровенным разговором, чтобы вечера не носили формальный оттенок, не превращались в простой диалог старших с младшими. Поэтому прежде чем встретиться с аудиторией, мы на-

тическим семинаром работников гидрофака доцент А. А. Филин. Он же выполняет другую, не менее важную работу, являясь заместителем руководителя семинара кафедр общественных наук при ректоре.

Об Афанасии Акимовиче стоит сказать особо. Для него, коммуниста с богатым партийным опытом, не существует понятия важности одной работы и незначительности другой. Все, что делает и делает Афанасий Акимович, основано на высоком чувстве ответственности, партийной принципиальности.

Творчески выполняет свои партийные обязанности Тамара Ивановна Галкина. Она — член партногого бюро факультета, лектор общества «Знание». Умело сочетает административную работу с партногом, депутат Первомайского районного Совета народных депутатов Андрей Васильевич Гайдамакин. Примером для подражания может служить выполнение общественной ра-

деленции учебной нагрузки между членами кафедры и приеме на работу молодых преподавателей. «Твой план, куратор» — такая повестка на очередном заседании. О планах работы со студентами делились молодые преподаватели Н. В. Буша, А. И. Куприянов, В. В. Курицкая.

Не осталось вне поля зрения подведение итогов социалистического соревнования. Взаимно проанализировав деятельность каждого члена коллектива за прошедший год, коммунисты отмечали достижения, указывали на недостатки, предлагали новые формы работы.

Скажите, вы работаете обособленно или поддерживаете контакт с партногим бюро факультета?

Прежде чем сесть за составление плана, я советуюсь с секретарем партногого бюро. И даже потом, когда готов «сырой» набросок, еще раз мы

Победитель социалистического соревнования

ГРАНИ ЕЕ МАСТЕРСТВА

Совсем случайно человек пришел в коллектив и совсем не случайно проработал в нем долгую жизнь. Случайно попал в кружок авиамоделистов и уже не случайно стал ведущим конструктором. Так устроена наша жизнь, что началом многих больших событий и вех была все та же случайность. Не один год проработала Анна Михайловна Туканова светокопировщицей на одном из омских заводов. Ее ценили за обязательность, за инициативу и искренность.

Однажды на том самом заводе решили открыть собственную типографию. В бумажных проектах, да и на словах тоже — это делается просто. Намного сложнее с практическим освоением дела. Среди большого числа технических проблем проблема кадров стояла наиболее остро. Кто-то предложил командировать группу молодых работниц в один из типографий для стажи-

ровки. Кто-то добавил: «Слабых, с безупречной репутацией». Список вскоре был готов. Вот так, случайно пришла Анне Михайловне перевернувшись, приобрести новую профессию.

Человека всегда страшит неизвестное. Туканова думала: «Не понравится — вернусь к прежней работе». Училась, как и привыкла делать любое дело, старательно. Не прошло и двух месяцев, а она уже запросила, без посторонней помощи, верстала материал, смело бралась за работу повышенной сложности. И потом, в наборном цехе заводской типографии, она редко кому уступала пальму первенства.

Можно сказать, случайно пришла Анна Михайловна в учебную картолитографию института. И вот уже три года она возглавляет ведущий участок — наборный. Большая доля производственной программы приходится на этот участок. И не было случая,

чтобы небольшой коллектив не справился с заданием.

А сколько сложностей, не предвиденных обстоятельств таит в себе иная работа. Однажды ей пришлось верстать материал по астрономии. Формулы, пространственные цепи цифровых данных составляли основу набора. В одном из образцов необходимо было вверстать, как требовал оригинал, знак с изображением небесного светила. В идеально отсортированных ячейках касс ручного набора было все что угодно... А вот светила не оказалось. Что делать? Решили, что белый свет не сошелся клином на какой-то звездочке. Помогозвали, подточили заготовку, прикрепили знак. Вскоре набор был закончен.

— Умеет работать Анна Михайловна, — говорили в картолитографии. Умеет и учит других. Не так давно пришли в картолитографию молодые работницы. Ни Лю-



да Пахотина, ни Галия Итаникова, ни Майя Болотова ни-

когда раньше не соприкасались с набором. И помнит, как девочки заходили от жуткого неверия, что когда-нибудь научатся выполнять эту работу. Она понимала их. Вспомнила, как когда-то сама с испугом следила за объяснениями наставницы.

Теперь все три ее ученицы

трудятся самостоятельно. Конечно, недостает им профессионализма, не все пока под силу... Опыт приходит со временем. И Анна Михайловна знает об этом, как никто другой.

Было бы слишком мало да и несправедливо сказать о Тукановой только как об умелом работнике. Большое место в ее трудовой биографии занимает общественная работа. Она возглавляет профсоюзную организацию. В мае прошлого года она стала кандидатом в члены КПСС. А совсем недавно на собрании коллектива было решено: победителя социалистического соревнования А. М. Туканову занести на производственный доску Почета.

А. МИХАИЛОВ.

НА СНИМКЕ: А. М. Туканова.

Фото Н. МАМОНОВА.



13 января состоялось открытое партийное собрание землеустроительного факультета. Первый обсуждавшийся вопрос — об идеино-воспитательной работе кафедры марксистско-ленинской философии в свете решений XXVI

съезда КПСС. Докладчик — В. А. Батаков, партногор кафедры философии. В прениях выступили Я. Я. Оленев, В. Н. Апретов, А. М. Агадьев, М. А. Подковырова, Н. Н. Михайлов. Было принято соответствующее постановление.

Следующий пункт повестки дня — о сохранности народного добра, борьбе с расточительством, взяточничеством, спекуляцией. Докладывал по этому вопросу Ю. Г. Белоглавов, председатель группы на-

родного контроля земфака. В ходе обсуждения доклада было задано много вопросов, в прениях выступили многие коммунисты и беспартийные.

* * *

Книги известного публициста-агарника Леонида Иванова широко известны нашим читателям. Быт современной деревни, ее социальный облик, уровень технического прогресса — вот лишь толика тем, раскрываемых Ивановым в сюжетах повестей, очерков, рассказов.

По мнению критики, глав-

ное достоинство Иванова как писателя-публициста состоит в проблемности поднимаемых вопросов. Его творчество не идет от уже известного факта и не заканчивается общими рассуждениями. Одним из первых Иванов выступил в защиту малыевской системы земледелия, его перу принадлежит пропаганда расширения в пашне чистого пара, посева горчичных кулис.

В прошедшую пятницу писатель был желанным гостем на факультете повышения квалификации. Во время встречи

чи шел заинтересованный разговор. Специалисты — люди от земли, выходцы из крестьянского сословия. Вот почему так горячо обсуждались на встрече сельские проблемы. Говорили об уровне земледелия, достоинствах и просчетах в конструкциях новой техники, о знаниях науки.

Спрашивали не только специалисты. Много вопросов возникло у писателя. И конечно же, почерпнутые факты, открытые здесь темы лягут в основу завтрашнего творчества писателя.

Навстречу XIX съезду ВЛКСМ

ПЛАН

МЕРОПРИЯТИЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПО ДОСТОЙНОЙ ВСТРЕЧЕ XIX СЪЕЗДА ВЛКСМ

Комитету ВЛКСМ института.

Подготовить и провести собрание комсомольского актива института с повесткой: «О задачах комсомольской организации института по достойной встрече XIX съезда ВЛКСМ».

Февраль. Комитет ВЛКСМ.

Комитету ВЛКСМ, комсомольским бюро факультетов, курсов, групп, комсомольским организациям подразделений и служб.

Развернуть среди комсомольцев института социалистическое соревнование за право подписать рапорт комсомольской организации института XIX съезду комсомола, учитывая результаты смотр-конкурса учебных групп по итогам соревнований за 1981/82 учебный год.

Январь—май. Комитет ВЛКСМ.

Комитету ВЛКСМ, комсомольским бюро факультетов активизировать социалистическое соревнование среди учебных групп института. Объявить очередной этап смотра—конкурса, посвятить предстоящему съезду комсомола соревнование за право называться «Группой имени XIX съезда ВЛКСМ».

Январь—май. Комитет ВЛКСМ.

Комитету ВЛКСМ, комсомольским бюро факультетов, совету по ОПА организовать и провести общественно-политическую аттестацию участников Ленинского зачета, принятие повышенных социалистических обязательств по достойной встрече XIX съезда ВЛКСМ.

Февраль—март. Комитет ВЛКСМ, комсомольские бюро факультетов, совет по ОПА.

Комитету ВЛКСМ, КИДУ совместно с музеем института оформить выставку, посвященную истории комсомольской организации ОМСХИ. организовать посещение этой выставки группами института. Оформить стенды, посвященные XIX съезду комсомола.

Февраль—март. Комитет ВЛКСМ, КИД.

Комитету ВЛКСМ, комсомольским бюро факультетов,

студенческим советам факультетов совместно с библиотекой института организовать в учебных корпусах, красных уголках студенческих общежитий книжные выставки по комсомольской тематике.

Март—апрель. Комитет ВЛКСМ, комсомольские бюро, студенческие советы факультетов.

Комитету ВЛКСМ, КВК института, комсомольским бюро факультетов организовать и провести смотры художественной самодеятельности факультетов, отразить в сценариях историю комсомольской организации института, съездов комсомола страны.

Март—апрель. Комитет ВЛКСМ, КВК.

Комитету ВЛКСМ, УВК института организовать и провести слет отличников учебы под девизом «XIX съезду ВЛКСМ — хорошую и отличную учебу», посвятить последнюю экзаменационную сессию XIX съезду ВЛКСМ.

Апрель. Комитет УВК.

Комитету ВЛКСМ, комсомольскому бюро, студенческим советам факультетов организовать и провести в студенческих группах, красных уголках общежитий вечеринки встречи с ветеранами партии, труда, делегатами съездов комсомола. Организовать проведение тематических вечеров «Ты на подвиг зовешь, комсомольский билет».

Апрель — май. Комитет ВЛКСМ, комсомольские бюро, студенческие советы факультетов.

Комитету ВЛКСМ, комсомольским бюро факультетов организовать и провести комсомольские собрания, собрание комсомольского актива с повесткой дня: «XIX съезду ВЛКСМ — наш комсомольский энтузиазм».

Февраль. Комитет ВЛКСМ, комсомольские бюро факультетов.

Комитету ВЛКСМ организовать и провести Ленинский коммунистический субботник под девизом: «XIX съезду ВЛКСМ — наш ударный труд»

Апрель. Комитет ВЛКСМ.

Комитету ВЛКСМ, спортивному клубу института, редакции газеты «Кировец» орга-

низовать и провести спартакиаду института по различным видам спорта, посвященную XIX съезду ВЛКСМ.

Январь—май. Комитет ВЛКСМ, спортивный клуб института.

Комитету ВЛКСМ, комсомольскому отделу газеты «Кировец» организовать на страницах газеты постоянное освещение хода подготовки к XIX съезду ВЛКСМ, обобщать и анализировать положительный опыт работы комсомольских организаций в рубрике «XIX съезду ВЛКСМ — достойную встречу».

Январь—май. Комитет ВЛКСМ, редакция газеты «Кировец».

Комитету ВЛКСМ, КВК совместно со студсоветами института подготовить агитбригаду для участия в IV агитпоходе по районам области, посвященном 60-летию образования СССР и встрече XIX съезда комсомола.

Январь—февраль. Комитет ВЛКСМ, спортивный клуб института.

Комитету ВЛКСМ, радиокомитету института организовать цикл радиопередач, посвященных истории, съездам комсомола, рассказам о лучших комсомольцах института.

Январь—май. Комитет ВЛКСМ, радиокомитет.

Комитету ВЛКСМ, комсомольским бюро факультетов организовать собрания комсомольцев факультетов, собрания комсомольского актива института по подведению итогов социалистического соревнования и подписанию рапорта XIX съезду ВЛКСМ.

Апрель — май. Комитет ВЛКСМ.

Комитету ВЛКСМ, комсомольским бюро факультетов организовать в день открытия XIX съезду ВЛКСМ митинг-литучки, торжественный прием в ряды ВЛКСМ.

18 мая. Комитет ВЛКСМ, комсомольские бюро факультетов.

План мероприятий комсомольской организации института по достойной встрече XIX съезду ВЛКСМ утвержден на заседании комитета комсомола.

КОМИТЕТ ВЛКСМ.

Навстречу 60-летию СССР

ДЛЯ ВАС, МЕТАЛЛУРГИ



Грузинская ССР. Большую заботу об отдыхе и здоровье трудаящихся проявляет профсоюзный комитет Руставского металлургического завода. Неподалеку от города вошел в строй благоустроенный профилакторий, рассчитанный на сто мест.

Заводская здравница принимает металлургов по льготным путевкам.

К услугам рабочих — квалифицированная помощь врачей, специалистов, современная медицинская техника, кабинеты физиотерапии, кардиологии, лечебного массажа, психотерапии.

На СНИМКЕ: машинист В. Самтарадзе, бригадир слесарей Г. Манджавидзе и электромонтажник Э. Гагуа (слева направо) в заводском профилактории-санатории.

Фото А. РУХАДЗЕ. (Фотохроника ТАСС).

ДЛЯ ЗАЩИТЫ ПОЛУПРОВОДНИКОВЫХ ДЕТАЛЕЙ



Азербайджанская ССР. Ученые Института неорганической и физической химии Академии наук республики, работающие над проблемой получения тонких стекловидных пленок с высокими электроизоляционными свойствами, предложили рецептуру и технологию их производства. Стекловидная пленка применяется в качестве защитных покрытий поверхности полупроводниковых деталей для любой аппаратуры.

Сотрудниками института разработана технология получения металлических и светочувствительных покрытий, широко применяемая в различных отраслях народного хозяйства.

На СНИМКЕ: лаборант Е. Мовсумова демонстрирует образцы новых полупроводниковых пленок.

Фото О. ЛИТВИНА. (Фотохроника ТАСС).

В ПОМОЩЬ

ПЕРВОКУРСНИКУ

Раньше чем была создана наша Коммунистическая партия, целые поколения революционеров вели борьбу против самодержавия. В первом томе многотомной «Истории КПСС» при характеристике разночинного периода революционного движения в России сказано: «громадное впечатление произвела на демократического читателя вышедшая в 1869 году книга Н. Флеровского «Положение рабочего класса в России». Нарисованная им с огромным знанием фактов картина разорения деревни, хищнической эксплуатации фабричных рабочих, батраков, кустарей разбивала официальную легенду о благоденствии, принесенном реформой. Это труд «беспристрастного критика, мощного художника и прежде всего человека, возмущенного против гнета во всех его видах», — писал о книге Флеровского внимательно изучивший ее К. Маркс. У читателя возникает вопрос: кто такой Флеровский, что известно о его жизни и деятельности?

Н. Флеровский — Василий Васильевич Берви (1829—1918) — выдающийся деятель освободительного движения в России. Его труды сыграли

Один из корреспондентов Маркса в России

большую роль в воспитании нескольких поколений борцов против царизма.

Берви закончил в 1849 году юридический факультет Казанского университета, работал в министерстве юстиции в Петербурге. Занимался делами о жестоком обращении помещиков с крепостными крестьянами, он получил богатый разоблачительный материал и стал врагом крепостничества. Он осудил грабительский характер крестьянской реформы 1861 года, выступил за передачу земли крестьянам. Он подал прошение императору Александру II с протестом против незаконного ареста тринадцати тверских мировых посредников, выразивших несогласие с «Положением» 19 февраля 1861 года. В 1862 году царские власти арестовали В. В. Берви, без всяких оснований обявили его психически больным, а затем отправили в ссылку. С 1864 года он жил в Сибири (Кузнецк, Томск). Написал свыше 50 работ по социально-политическим, экономическим вопросам. Главным источником для написания книги «Положение рабочего класса в России» служили личные наблюдения, беседы с рабочими и крестьянами.

«Чем усерднее я занимался этим предметом, — пи-

сал он,—тем более овладевал мною энтузиазм, наконец я вполне отдался ему. Я жил страданиями этого народа, я желал на себе испытать трудности его положения, чтобы изобразить его во всей его реальности».

Н. Флеровский в Сибири служил у богатых купцов юристом. Для совершения нотариальных актов и всяческих коммерческих бумаг купцы выхлопотали ему у начальства разрешение для проезда по всему пространству Сибири.

К. Маркс поинтересовался источниками работы Флеровского и просил его через своего петербургского корреспондента Н. Даниэльсона охарактеризовать их. В. В. Берви Флеровский ответил К. Марксу большим письмом 11—23 мая 1871 года, подробно раскрывая источниками его труда. В письме к Ф. Энгельсу К. Маркс высоко оценил научную добросовестность и революционную страстью автора. К. Маркс писал: «Это — первый труд, в котором сообщается правда об экономическом положении и России... Видно, что человек этот сам всюду побывал и наблюдал все лично. Жгучая ненависть к помещикам, капиталистам и чиновникам...»

В марте 1874 года К. Маркс

писал в русскую секцию Интернационала в Женеве: «Несколько месяцев тому назад мне прислали из Петербурга сочинение Флеровского «Положение рабочего класса в России». Это настоящее открытие для Европы... Это — труд серьезного наблюдателя, беспристрастного труженика, беспрострастного критика, мощного художника и, прежде всего, человека, возмущенного против гнета во всех его видах, не терпящего гнета везде его видел, не терпящего всевозможных гимнов и страстно делящего все страдания и стремле-

ния производительного класса. Такие труды, как Флеровского и как вашего учителя Чернышевского, делают действительную честь России и доказывают, что ваша страна тоже начинает участвовать в общем движении нашего века».

К. Маркс писал: «После изучения его труда приходишь к глубокому убеждению, что в России неизбежна и близка грандиознейшая социальная революция...»

А. ПЛЕСОВСКИХ,
кандидат исторических наук.

РАССКАЖИТЕ НАМ...

Звезды и мифы

Звезды всегда привлекали людей. Люди придумывали легенды и сказки, приписывая звездам то, чего у них нет. Затем началось медленное и мучительное познание истинной природы звезд. И одним из первых звезд в цепи познания было рождение имен. Глаз наблюдателя легко соединяет яркие соседние звезды во всевозможные конфигурации, и человеческая мысль давно отобрала и закрепила

название наиболее заметные из этих конфигураций. Люди разделили небо на созвездия.

Кто не знает Большой Медведицы — самого яркого, самого заметного, а потому, можно сказать, и самого древнего из выделенных людьми созвездий северного неба. Легко объяснить, почему она Большая: есть ведь созвездие Большой Медведицы, поменьше

(Окончание на 4 стр.)

Выдающийся турецкий поэт Назым Хикмет всю жизнь посвятил борьбе за мир и независимость народов. Его позиция — обвинительный акт против империализма, каждая строка его стихов — грозное предупреждение поджигателям новой войны.

Родился поэт в 1902 году в городе Салониках, в интеллигентной семье. Еще 15-летним мальчиком Назым Хикмет начал слагать стихи. В это время он поступил в Морское училище, затем служил во флоте, откуда его уволили за участие в революционном движении. Поэт радостно встречает весть о том, что в России рабочие и крестьяне свергли власть помещиков и капиталистов. Он мечтает поехать в Москву учиться.

В 1921 году исполняется заветная мечта восемнадцатилетнего юноши, Хикмет приезжает в СССР. Здесь, в Москве, окончательно сформировалось коммунистическое мировоззрение поэта. В это время Хикмет пишет много стихов, проникнутых духом борьбы против «сытых», откликается на все события, происходящие в Турции («Зрачки голодающих», «Наш энтузиазм», «Новое искусство», «Забастовка», «Мое сердце» и др.).

После окончания Коммунистического университета

трудящихся Востока Назым Хикмет возвращается к себе на родину, чтобы принять активное участие в борьбе за свободу и счастье своего народа.

Ждут меня все, кто остался там!
Я должен туда возвратиться скорее!

Должен я
Показаться там
В красной рубашке

своей! —
писал он в стихотворении «Человек с Востока и СССР».

По возвращении в Турцию Хикмет ведет большую литературную деятельность. Острым оружием своей поэзии он клеймит предателей народа, изменников, призывает трудящихся к борьбе, горячо пропагандирует правду о Советском Союзе.

Стихи, написанные поэтом в 1921—1928 годах, вошли в поэтический сборник под названием «Песни пьющих солнце». Уже в эту раннюю пору своего творчества Назым Хикмет увидел в трудовом народе не только революционного сокрушителя старого и геронического созидателя нового, но и непреклонного борца за

ПЕВЕЦ СВОБОДЫ И МИРА

мир. Реакционные руководители страны нещадно преследуют поэта, неоднократно предают его суду, сажают в тюрьмы, где он просидел в общей сложности 12 лет. На одном из судебных процессов Назым Хикмет заявляет: «Я коммунист и хочу быть более активным коммунистом».

В стихотворении «Дума о тебе» поэт показывает, что вся его деятельность связана с партией:

Турецкая партия коммунистов,

Моя ТКП,

Твердо, в сиянии света
думаю о тебе,

Шагаешь ты по земле,
Высшая гордость в жизни
моей — ты

И право идти в твоих рядах.
И в тюрьмах он продолжает оставаться в первых рядах

борцов за мир.

В стихотворении «На пятый день голода» Назым Хикмет писал:

Браты мои!

Не хочу умирать я, и если

за решеткой

До смерти замучат меня

палачи —

Буду жить среди вас...

Буду жить на земле,

Меж людей для людей!
В этом сила моя,
В этом гордость моя,
В этом счастье мое,

друзья!

бедим потому, что с нами Советский Союз и все трудящиеся, все честные люди земного шара — с нами».

Уверенно отстаивая дело мира, Назым Хикмет призывают народы быть бдительными, пресекать преступные замыслы поджигателей, готовящих новую мировую войну.

Руки людей,
могучие, тяжелые,
Поднимаются
грозные, неукротимые —
Нет, войны не разъядут
доллару!

Мы не хотим ее!

Тему войны продолжил Хикмет в своих драматических произведениях, в пьесах «Дамоклов меч», «Бунт женщин», где он показывает угрозу атомной войны.

В 50—60 годы народный театр нашего института поставил четыре пьесы Хикмета: «Чудак», «Всеми забытый», «А был ли Иван Иванович», «Дамоклов меч». Последняя пьесаользовалась у зрителей огромным успехом. Замечательный поэт и драматург приезжал в 1962 году в Омск, чтобы познакомиться с участниками молодежного театра. В память о встрече Назыма Хикмета со студентами и преподавателями нашего института в здании библиотеки установлена мемориальная доска.

Репортаж с улыбкой

Новый год на экзаменах

Я никогда не вел записей, я просто презирал чернила за то, что ими можно испачкаться. Я не любил бумагу за ее пустоту. Если хотите, у меня свое отношение к писателям. Когда юнкоры одного Дома пионеров пригласили меня на елку, я честно, как и подобает настоящему Новому году, пожелал им веселья и радости... А еще — поменьше матать бумагу, а побольше заниматься серьезным делом. А то знаем мы этих юнкоров! Сегодня стихи пишут, а завтра поэмы нацарапают, да еще в издательство пойдут. А там так графоманов хватает.

Но вот что случилось со мной недавно. Я привык, что всюду меня встречают теплые улыбки, дружеские объятья. Мне отдают трудовые рапорты, дарят цветы и даже угощают мороженым.

Как-то я решил навестить студентов сельскохозяйственного института. У самого парадного подъезда лихо осадил лошадей. Сижу, когда распахнуты двери и вьется свита добрых молодцев и красных девиц.... Час сижу, два... Замерзать стал. Мимо пробегают люди и на меня как-то странно посматривают. Кошки копытами бьют, тоже за-

стоялись, сердечные. Ну, думай, хватит, лопнуло терпение. Поднимаясь на крыльце, читаю: «З корпус». Вхожу. В фойе вкусно пахнет жареной рыбой... Поднимаясь на третий этаж, кругом студенты. Лица у них отрешенные, глаза испуганные, а губы так и щепчут... На меня ноль внимания. Подхожу к одному, говорю: «С Новым годом тебе!» А он в ответ: «Шпоры помоги переписать», — и сует в руки книгу, огрызок карандаша и бумагу. Помогнул и в книгу и возмутился: «Да неужто ты не знаешь, чему равен косинус нуля?». А он: «Пиши, — говорит, — мальчишка. Не то спущу с этажа». Не знаю, что он сделал бы со мной, если бы... Отворилась дверь, и вышла сияющая Ольга Свенч. Я слышал о ней из рапорта старого года. Отличница учебы, общественности, и вообще... девушка хорошая. Взглянула она на моего обидчика, у того лицо побледнело. У меня сразу настроение поднялось. А Олья посмотрела ласково и говорит: «Поздравь меня. Новый год. Экзамен я сдала на отлично».

Бот так повстречал я в сельхозинституте доброго человека. Потом было много

приятных встреч. Вместе со старостой 33 группы мефака Ваней Вадзаковским мы настраивали ребят на волну олимпийского спокойствия, напоминали, что настоящие мужчины должны презирать слабость духа. И как же радовалась мы «пятерке» Нурланна Уралова за ответ по политэкономии. Самолично я показал руки товарищам Ржевскому, Садырову, Тихонову, Шумакову за смелые, блестящие ответы.

А еще я познакомился с Сережей Тришкиным, студентом 46 группы. Славный юноша этот Сережа. Все-таки у него спорится. Учится хорошо, увлекается фотографией. Экзамен по политэкономии сдал на отлично. Одно слово, молодец!

«Слава и справа мелькали зеленые ели. Тройка несла меня по гладко накатанной дороге. Я уезжал из сельхозинститута. О встречах и новых друзьях я решил написать в газету. Тогда я еще не знал, что конкретно напишу. Но то, что закончил словами «С Новым годом, товарищи!» и пожеланием успешной сдачи сессии, — знал точно.

НОВЫЙ ГОД.

Звезды и мифы

(Окончание. Нач. на 3 стр.)

размерами. Но кто знает, почему она — Медведица?

Есть веские основания считать, что имя Медведицы существует по крайней мере 100 тысяч лет. Дело в том, что семь ярких звезд этого созвездия имеют разнонаправленные собственные движения, поэтому общая их конфигурация на протяжении веков несколько изменяется. И сейчас очертания этих звезд с медведем ничего общего не имеют, напоминая большой черпак или кастрюлю с ручкой, потому и распространено наименование Большой Ковш. Есть даже веселые стихи по этому поводу:

Две медведицы смеются:

— Это звезды вас надули!
Нашим именем зовутся,
А похожи на кастрюли.

А вот 100 тысяч лет назад дело обстояло иначе: фигура ярких звезд созвездия бы-

ла определенно медвежьей.

О Большой Медведице су-

ществует античный миф, ко-

торым и ограничивается по-

пулярные объяснения этого

названия. Верховный бог греков Зевс полюбил аркадскую нимфу Каллисто. Ревнивая жена Зевса Гера превратила нимфу в медведицу, но Зевс спас свою возлюбленную, она стала созвездием. У медведицы-созвездия оказалась длиннохвост, который вынужден был рисовать на своих картах астрономы и которого у настоящих медведей никогда не было. Но мифологическое истолкование отыскалось и здесь: Зевс забрасывал медведицу Каллисто на небо, держа ее за хвост, оттого он и вытянулся.

Много красочных легенд

древности, Греции и Рима, на-

шло свое отражение на не-

бе. Вот еще одна из них.

В античной мифологии крь-

латый конь Пегас (кстати, на

каком-то созвездии бы-

древнейших изображениях он был бескрылым — М. Д.) помог героя Персею возвратиться домой после победы над Медузой Горгоной. Заметив внизу прикованную к скале прекрасную Андромеду, дочь эфиопского царя Цеффея и Касандрии, оставленную на расщерзание морскому чудовищу — ужасному Киту, Персей победил чудовище, освободил Андромеду и взял ее себе в жены. Все персонажи этого мифа, в том числе и Пегас, стали созвездиями.

Звери на небе — наследие старины. Тысячи лет назад фантазия древних насеяла небо мифическими существами и зверями, из которых многих нет ни в одном зоопарке на земле. В небесном зверинце, кроме Жирафа, Льва, Лисички, Лебедя, Орла и многих других, есть Единорог, Дракон, Гидра и т. п. По традиции эти названия сохранились и по настоящее время.

М. ДЕРБИКОВ,
учебный мастер кафедры
геодезии.

Критика, прозвучавшая на заседании группы народного контроля в адрес заведующего учебным гарнажом, является объективной.

В настоящее время для устранения замечаний проведена и проводится определенная работа.

Разработан график технического обслуживания и ремонта машин. Для качественного ремонта машины приобретено следующее оборудование: компрессор, газоанализатор, прибор для регулировки фар, набор диагностического инструмента. Для внедрения малой механизации приобретен электротреллер. Разработаны мероприятия по внедрению его в работу в ближайшие месяцы. По выдаче талонов на бензин, по оформлению путевых листов, по отчету и списанию бензина бухгалтерии претензий к гарнажу не имеет. Здесь наведен должный порядок. На 1982 год в гарнаже принятые коллективные и индивидуальные социалистические обязательства, и будет внедрено положение о премировании за экономию бензина и горючесмазочных масел. Организован хранение, учет и ремонт резины, на реставрацию сдано согласно плану 35 шт. Гарнаж своевременно выполняет квартальные задания по сбору и сдаче на нефтебазу отработанного моторного масла. За всю деятельность гарнажа согласно положению отвечает проректор по АХЧ С. Ф. Беззверий.

В. БАЛАНДИН,

секретарь парторганизации АХЧ.

В опубликованном газете «Кировец» 25 ноября 1981 г. материале «В группе народного контроля» допущена неточность, касающаяся бухгалтерии гарнажа. Бухгалтер в учебном гарнаже института никогда не было и по существующим нормам он неложен.

Имеющиеся в штате учебного автогарнажа диспетчер и техники обязаны обеспечивать весь учет.

Бухгалтерией института приняты меры по усилению контроля за правильностью оформления путевых листов, учету автомобилей, расходованию горючесмазочных материалов и запчастей.

В. ПУЗЫРЕВ, гл. бухгалтер.

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.